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Abstract
JUSTIFICATION AND POSSIBILITIES 

FOR EXPANDING HUNGARIAN TOURISM AT THE CARPATIAN BASIN LEVEL
Tőzsér, Anett

In the Carpathian Basin Hungarians live in eight different countries sharing the same national 
heritage but also having regionally specific values. This article aims to explore the attractions and 
products of Hungarian tourism activities in this area. This study proves that the many destinations 
and tourist attractions of Hungary can be completed and developed by cross-border activities. Stra-
tegic development directions can be proposed to enhance the cooperation between Hungarian com-
munities and especially the actors of tourism living in different countries in order to further develop 
the tourism based on the Hungarian heritage of the Carpathian Basin.
Keywords: tourism, the Carpathian Basin, destination, development

Bevezetés

A turizmus a gazdaságnak egy olyan ágazata, amely képes a kormány nem-
zetegyesítő céljait együttesen támogatni és megvalósítását elősegíteni. Ezt 
alátámasztja elsősorban a térség szellemi-kulturális öröksége, kultúrnemzeti 
kapcsolódásának összefüggései, illetve a Magyarország számára rendel-
kezésre álló történelmi lehetőség, hogy ti. már nem kényszerülünk izolált 
gondolkodásra és cselekvésre (Dobos 2011, Szász 2015). Napjainkban az 
Európai Unió nemzetek közötti együttműködésért tett törekvései is lehető-
vé teszik, hogy egységes nemzetben és a sokszínű Kárpát-medencei ma-
gyar értékekben gondolkodjunk a turizmus területén is, jóllehet ez nem 
írja felül a nemzetállamok közötti jogilag szabályozott viszonyokat. Jelen 
kutatás a Kárpát-medence turisztikai adottságainak, termékeinek feltárásá-
ra irányul, és szakmai indoklást tesz arra, hogy Magyarország turisztikai 
vonzerői és desztinációi sok esetben miért csak e határon túli elemekkel és 
az azokkal való szoros szakmai együttműködéssel válhatnak teljessé, s mi-
ért csak általuk valósulhat meg igazán hatékony turisztikai hasznosításuk. 
Ezen kívül javaslatot teszünk a Kárpát-medencei turisztikai összefogás és 
hasznosítás stratégiai irányaira és lehetőségeire is.
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1. A magyar turizmus 
Kárpát-medencei szintű kezelésének szükségessége

A kulturális és természeti adottságok, valamint a történelmi fejlődés meg-
határozottságai miatt a magyarországi gazdaság egyetlen elemét sem, így 
a turizmust sem lehet kizárólag a határokon belül vizsgálni, szakmai te-
vékenységét (kiemelten például marketing, továbbképzések, kutatások) 
és fejlesztését tervezni, szervezni. Ennek eszközei részben az adott ma-
gyarországi szakpolitika hatókörének a kiterjesztésével, nemzetpolitikai 
eszközökkel, programokkal (diplomáciai, nemzetközi jogi együttműködé-
sek, bilaterális egyeztetések és megállapodások, kölcsönösségi eljárások, 
partnerségépítés, együttműködések különböző szintű területei) lehetsé-
ges (Bárdi–Misovicz 2010; Horkay et al 2015; Szász 2015). A magyar-
sághoz kötődő történelmi, kulturális-szakrális hagyományok és turisztikai 
vonzerők jelentős része a határokon túl található, és e vonzerők jelentős 
részét mindmáig „részben” a külhoni magyarság gondozza. A magyar kul-
túrkörhöz kötődő desztinációk és vonzerők köre lényegesen kiterjedtebb, 
mint a magyarországi vonzerőké, és Magyarország turisztikai vonzerői és 
desztinációi sok esetben még piaci logikával gondolkodva is csak e határon 
túli elemekkel, a velük való szinergiával és szoros szakmai együttműködés-
sel válhatnak teljessé, s általuk valósulhat meg igazán hatékony turisztikai 
és desztinációs hasznosításuk. A külhoni magyar kulturális és turisztikai 
örökség hasznosítása egyúttal messzemenőkig szolgálja a magyar nemzet-
tudat és nemzeti elköteleződés megerősítését és a magyar–magyar kapcso-
latok elmélyítését mind a külhoniak, mind a kiutazó magyarok számára. A 
külhoni magyarság jóléte és jólléte, a szülőföldön történő megmaradásuk 
és boldogulásuk elősegítése magyar nemzetstratégiai érdek. A külhoni ma-
gyarság által gondozott, turisztikai vonzerőt is képező örökségek védelme 
és hasznosítása a megmaradás fontos záloga, a magyar kormányzat dekla-
rált stratégiai érdeke. A jól működő turizmus szintén a külhoniak boldogu-
lásához, a szülőföldön való maradásukhoz járulhat hozzá.

2. A határ mint turisztikai termék kialakítási és együttműködési 
lehetőség, piaci bevezetésük és értékesítésük támogatása

Európában a nyitott határok egy új, kitárult társadalmi-gazdasági tér ki-
alakulását segítik elő, ezáltal a térség versenyképességének és a határon 
átnyúló együttműködések közegének javulását is eredményezik. Ma-
gyarország turizmusa számára előnyt jelentenek a határ menti, kiemelten 
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interregionális és desztinációs együttműködések (Horváth–Lelkes 2010). A 
határmentiség előnyeihez tartozik, hogy a határ mindkét oldalához tartozó 
vonzerők mindkét oldal számára hozzáadott értéket jelentenek: több eset-
ben ugyan egy-egy vonzerőt kettészel a határ, ettől függetlenül azonban azt 
mindkét oldalon külön-külön is fejlesztik. Ezeket a térségeket felkereső 
látogatók megtapasztalhatják az összetartozás és a határátlépés élményét. 
Ezáltal például egy magyarországi táji vagy kulturális örökség a magyar-
országi oldalon is népszerűbbé válik, amennyiben úgy alakítják ki, hogy 
a látogató átlépve a határon, megtekinti a vonzerő határon átnyúló részeit 
is. Ha ezeket a vonzerőket átjárhatóvá teszik és segítik a hagyományos 
együttműködések fejlődését, abban az esetben mindkét oldal turisztikai 
fellendülést prognosztizálhat, egyben a két terület egymásnak küldő terü-
letévé is válhat. A vonzerők és turisztikai hálózatok egységes fejlesztése a 
magyarországi és a külhoni vállalkozók számára is több jövedelmet termel, 
s mind Magyarországon, mind a külhoni magyar területeken jobban gazda-
gítja az utazási irodák, a szállásadók, a vendéglátóhelyek bevételeit, mint 
ha egymástól elszigetelten fejlesztenék ezeket a vonzerőket.

A turisztikai vonzerők határon átívelő összekapcsolódása növelheti a 
vonzerők egymást erősítő hatásából fakadó előnyöket, továbbá az átlagos 
tartózkodási időt és a turisztikai célú utazásokkal járó pénzköltés mértékét is. 

Ezeket a lehetséges együttműködéseket, így a turizmusfejlesztést is 
támogatják a már megvalósult és a még megvalósításra váró határ menti pro-
jektek, amelyek ily módon a fenti célokat elősegítő fejlesztéspolitikai esz-
közök. Az eurorégiós együttműködések szükségszerű feltétele a határok ko-
rábbi elválasztó szerepének megszüntetése és átjárhatóságának biztosítása. 
Az „euregionális szemlélet” szerint a jövő Európája nemcsak nemzetállamok 
Európájaként, hanem azonos gazdasági érdekeltségű (esetleg határ menti) 
területekből kialakított régiók Európájaként is értelmezhető, azaz a közös te-
vékenységek határai nem esnek egybe a nemzethatárokkal, hanem a történel-
mileg hagyományos, határoktól független együttműködések elvére épülnek. 
Célja a versengés kiküszöbölése és ezáltal a hatékonyabb erőforrás-kihasz-
nálás; az Eurorégió területén egységes, mindkét ország által támogatott, a 
belső erőforrásokat közösen hasznosító, sikeres gazdasági erőtér kialakítása, 
amely versenyképes a területi gazdasági versenyben, lakóinak pedig jó élet-
minőséget és perspektivikus jövőt biztosít (Süli-Zakar 2013). 

A határ menti együttműködések között ma már több olyan jó pél-
da is van, amelyek Magyarország vonzerejét, imázsát erősítik. A projektek 
helyszínei szervesen kapcsolódnak egymáshoz, nem egymás versenytársai, 
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hanem kiegészítő elemei, amely által hatékonyabb az erőforrások kihasz-
nálása. A magyarországi erőforrások hasznosítását elősegítő, azokat még 
vonzóbbá tevő, leggyakrabban megvalósított határ menti turisztikai termék 
a tematikus út. Ez a turisztikai termék az önkormányzatok és a vállalkozók 
együttműködésére építő törekvés nyomán jöhet létre, és az önmagukban 
vonzerőt nem jelentő településeket is bekapcsolhatja a turizmus vérke-
ringésébe, a helyszíneket hálózatba szervezi, a kapcsolódó szolgáltatások 
kialakítását segíti. A fenti feltételek kialakítása, a turisztikai funkcióbővü-
lés, a turizmus multiplikátor hatásai együttesen hozzájárulnak a térségi-
helyi gazdaság élénkítéséhez, emellett bevételnövekedést is generálnak 
(Michalkó 2011).

Összegyűjtve néhány, eddig sikeresen megvalósított jó példát, lát-
ható, hogy a turisztikai termékfejlesztések széles lehetősége áll még előt-
tünk. Ezek: 

 − A Mária Út ausztriai–nyugat-magyarországi fejlesztései, vala-
mint az Erdélyt, Partiumot és Észak-Alföldet összekötő magán 
és uniós fejlesztések (http://mariaut.hu).

 − A magyar–szlovák határ mentén például A Palóc út – a palóc 
értékek komplex bemutatása, turisztikai termékké alakítása 
című projekt célja a palóc kultúra megőrzése, turisztikai ter-
mékké fejlesztése, a tradíciók, a gasztronómia, a kézművesség 
bemutatása; az együttműködés kialakítása, amely hatékonyan 
képes hasznosítani az erőforrásokat a komplex turisztikai ter-
mék megvalósításán keresztül (http://www.palocut.hu).

 − A magyar–horvát határ mentén a határ menti borút fejleszté-
se a Bortradíciótól a borturizmusig – határon átnyúló borutak 
című projektben Krizevci városa, valamint a Pécs–Mecseki  
Borút  Közhasznú  Egyesület és a Mecseki Borrend Egyesület 
együttműködésében valósult meg. A projekt során kialakított 
internetes felületet új fogyasztói csoportok, valamint az aktív 
és természetközeli pihenésre vágyó turisták érhetik el (https://
adoc.tips/cross-border-wine-routes-hataron-atnyulo-borutak-
prekogranin.html).

 − A magyar–szlovén határ mentén a Pannon Pleasure című pro-
jekt célja kerékpáros desztináció létrehozása Szlovénia és Ma-
gyarország határ menti területén a Muravidék régióban, majd 
Vas és Zala megyében. A projekt része a határon átnyúló régiók 
promóciója (http://pannon-pleasure.eu).
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 − A magyar–szerb határ mentén a Múzeum útlevél című projektben 
partner szervezetek létrehoztak egy 53 múzeumból álló hálóza-
tot Magyarországon és Szerbiában, valamint kialakították a mú-
zeumi útlevelet, amely kedvezményeket kínál a felhasználóknak 
a magyar–szerb határrégióban (http://archiv.magyarmuzeumok.
hu/latogato/1289_muzeumi_utlevel_kiadvannyal).

 − A magyar–román határ mentén kialakított Szatmár–Szatmár 
Szilvaút célja a térségben rejlő turisztikai potenciál minél na-
gyobb mértékű kihasználásának elősegítése, közösségi marke-
tingtevékenység folytatása a szilva mint közös motívum segít-
ségével (http://www.szilvaut.hu).

3. Magyarság brand 
mint kultúrnemzeti szempontú turisztikai termék

A határon túli kapcsolatok intenzívebbé válása a külhonból Magyarország-
ra irányuló utazások számát is növelheti. A magyarság a turizmus területén 
is akkor lehet sikeres, ha összpontosítani tudja a Kárpát-medencében élő 
magyar közösség szellemi, lelki és anyagi energiáit, erőforrásait. A Kárpát-
medencei közös turisztikai tér létrehozása segít a konkurens desztinációk 
versengése helyett egymást kiegészítő, komplementer turisztikai terméke-
ket kialakítani, amely kölcsönös előnyt jelent mind Magyarország, mind a 
külhoni magyarlakta területek számára. Ebben az esetben az együttműködő 
térségek egymásnak küldő területeivé is válhatnak, és a pénzköltés magyar 
területeken, magyar vállalkozóknál realizálódhat, a magyar gazdaságot gya-
rapíthatja. A külhoni területek bevonása a magyar turisztikai kínálatba még 
színesebbé teszi a magyarságot és a magyar kultúrát megismerni érkezők 
utazásait. A beutazó turisták számát növelhetjük és a turisztikai kínálatot 
bővíthetjük például, ha a székelyföldi és felvidéki különleges vizű fürdő-
ket és forrásokat is ajánljuk a hazaiak mellett. Az aktív turizmus kínálatá-
ban pedig megjelenhet a Hargita vagy a Bucsin-tető, ahol szintén magyar 
ajkú lakossággal és a magyar kultúrával találkozhat az oda látogató turista 
(Tőzsér et al 2016; Tőzsér–Bánhidai 2017; Tőzsér et al 2018). A turizmus 
minden területén további lehetőségeket kínál a külhoni területek vonzerői-
nek turisztikai kínálatba integrálása. Magyarország vonzóbb desztinációvá 
válhat, miközben az elődeink által ránk hagyott örökséget hasznosítva a 
külhoni területek gazdasági helyzetét is javítjuk, és az ott élők helyben való 
megmaradását is elősegítjük a kölcsönös érdekek mentén.
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4. A beutazó és a kiutazó turizmus jellemzői
A külhoni területek érdeklődését Magyarország irányában az is jelzi, hogy 
a KSH adatai szerint a Magyarországra turistákat küldő területek jelentős 
részét 2018-ban is részben a szomszédos országok adták. A szomszédos 
országokból Magyarországra érkező turisták aránya a teljes turistaszámnak 
körülbelül 8,7%-a, a vendégéjszaka-számoknak pedig 8,1%-a. A látogató-
számok aránya ennél természetesen lényegesen magasabb mértékű (www.
ksh.hu).

A magyarországi lakosság szomszédos országokba (külhoni terü-
letekre) irányuló utazásai is jelentősek. A magyarországi lakosság 2018-
ban 22,8 millió alkalommal utazott külföldre (www.ksh.hu), a szomszédos 
országokba irányuló utazások száma körülbelül 16,8 millió volt, amely a 
teljes kiutazás 74%-át teszi ki. Az egynapos utazásban preferált országok 
Ausztria és Szlovákia, a többnapos utazásban preferált célországok Ro-
mánia, Horvátország, Ausztria, Szlovákia, Csehország. Arra vonatkozóan 
még nincs adatunk, hogy a külhoni területekről hány magyar látogató érke-
zik, ez egy külön vizsgálat tárgyát képezheti. Szükség lenne továbbá annak 
a becslésére is, hogy mennyi most, illetve mennyivel növelhető a magyar-
ságra mint turisztikai termékre kíváncsi turisták száma és pénzköltése. 

5. Stratégiai irányvonalak, javaslatok: a turisztikai összefogás 
és hasznosítás stratégiai irányai és lehetőségei a Kárpát-medencében

A már kidolgozott fejlesztési dokumentumok alapján (Horkay et al 2015; 
Molnár et al 2015) a Kárpát-medencei térben a turisztikai összefogás és 
hasznosítás stratégiai irányait jelentik az alábbi tevékenységek:

 − A Kárpát-medence egységes turisztikai térként történő megjele-
nítése, közös szakmai és állami együttműködések révén, részben 
uniós forrásokból.

 − A Kárpát-medence egységes magyar turisztikai, történelmi és 
kultúrnemzeti térként történő megjelenítésében a „magyarság 
turisztikai zarándokhelyei”, a magyar történelmi vonatkozású 
helyszínek, a magyar gasztronómia, a magyarlakta térségek aktív 
turisztikai és egészség turisztikai kínálata és ezek együttes, egy-
mást kiegészítő megjelenítése kaphatnának kiemelt szerepet. Ez 
főként magyar nemzeti, szakmai és határon túli forrásokkal és 
szervezéssel, koordinációval biztosítható.

A Kárpát-medencei magyar turizmus megújulása és a nemzeti integ-
ráció kiszélesítése érdekében az alábbi lépések szükségesek az erős és tu-
datos magyar nemzeti turizmusirányításért és fejlesztésért: 
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 − Kárpát-medencei TDM (turisztikai desztináció menedzsment) 
rendszer kiterjesztése és stabil alapjainak megteremtése (Tőzsér 
et al 2016, 2018). 
• „Határon túli” kiemelt magyarok lakta történelmi és turiszti-

kai jelentőségű desztinációk szakmai és marketingtámoga-
tása. Ezek a kiemelt desztinációk: Erdély, Partium és Bánát; 
Székelyföld és Csángóföld; Kárpátalja; Vajdaság; Délvidék – 
Dél-Baranya és Muravidék; Felvidék; valamint egyéb külhoni 
térségi és helyi desztinációk szakmai, fejlesztési és működési 
támogatása.

• Kiváló Kárpát-medencei magyar desztinációk fejlesztése, 
stabil és fenntartható pénzügyi működés biztosítása és jó 
desztinációs gyakorlatok terjesztése.

• Kárpát-medencei turizmus és szabadidő-gazdasági fejleszté-
si, monitoring, értékelési rendszer kialakítása.

• Kárpát-medencei turizmus tudásmenedzsment, kutatás-fej-
lesztés és innovációs rendszer közös kialakítása.

• Kárpát-medencei turizmusfejlesztési pénzügyi alap létreho-
zása és egy új növekedési program beindítása.

• Kárpát-medencei magyar KKV turizmus és szabadidő-gaz-
daság fejlesztési és növekedési program elindítása.

• Kárpát-medencei kiemelt magyar rendezvények központi tá-
mogatása.

• Kárpát-medencei nemzeti örökség kiemelt helyszínek és új 
nemzeti tematikus parkok kiemelt exkluzív fejlesztéseinek 
megvalósítása pl. Csíksomlyói nemzeti kegyhely kiemelt 
integrált fejlesztése, Ópusztaszeri Történelmi Emlékhely fej-
lesztése, Történelmi Magyarország Park – Martonvásár és 
Székelyudvarhely, Kárpát-medence nemzetei és Hungaricum 
Park – Nemesvid, Attila Palotája – Tápiószentmárton, exklu-
zív magyar turizmus és gasztronómia stb. 

• Közép-európai Európai Kulturális Utak előkészítése, köz-
ponti támogatása és a társszervekkel közös biztosítása (pl. 
Mária Út).

• Kárpát-medencei magyar turizmus marketing plusz program: 
nemzeti marketing és keresletélénkítési, értékesítés külhoni 
nemzeti kiterjesztése, kiszélesítése, magyarországi és külho-
ni, külföldi promócióval is.
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 − A turisztikai összefogás és hasznosítás kiemelt együttműködési 
területei: 
• Kárpát-medencei turizmus szakmai és szövetségi hálózati 

együttműködés tudatos kiterjesztése, központi támogatása, 
társszervekkel közös biztosítása.

• Kárpát-medencei felsőoktatási, oktatási, képzési együttmű-
ködések kiszélesítése.

• Kárpát-medencei magyar turizmus és szabadidő-gazdasági 
szakmai gyakornoki program elindítása – kiemelten az ifjú-
sági foglalkoztatás.

• Kárpát-medencei magyar együttműködést és integrációt szol-
gáló csere programok további kiterjesztése és kiszélesítése 
– kiemelten ifjúsági, szociális turizmus.

• Kárpát-medencei magyar turizmus értékesítésösztönzési és 
kedvezményrendszerek kiterjesztése – kiemelten Kárpát-me-
dencei kedvezményrendszerek kiterjesztése.
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